



奋力走在前 建设现代化强省会融媒特别策划

大河潮起，步入未来 起步区奋进开局气象一新

12月24日，瑞雪再次普降黄河两岸，798平方公里的济南新旧动能转换起步区换上银装，分外妖娆。无人机掠过，仍随处可见塔吊林立、机器轰鸣的建设场面。8月19日，正式挂牌以来，起步区迅速集结全区力量，聚焦“四新”定位，把握“五个着力”发展路径，铆足干劲，争先恐后，大力推进各项工作任务落实落地落细，发展建设开局起步之路气象一新。承载着济南“北起”使命的这座新城，每天都在不断更新，拔节生长。

▶“十四五”济南跨河桥隧的数量有望达到26条。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张浩



建设中的黄河大道(一期)及济南黄河国际会展中心项目，该段地道结构建设将最宽达到92m，是目前国内最大宽度地下地道结构。

建成，现在这里有4000多名施工人员和200余台起重设备正在加班加点为“首展”做全力冲刺；济南国际招商产业园累计引进江森自控等两个世界500强项目；智能制造产业园首个项目光大照明白智慧产业园实现投产，新能源乘用车及零部件产业园项目签约并开工建设。

在“开好局、起好步”这场没有硝烟的战争中，让起步区迅速引入一批具有影响力的大项目，一个又一个创新政策铿锵落地，一个又一个工程项目提速再提速，黄河岸边“未来之城”正呼之欲出。

产业招引持续发力 对外开放提质增效

“我们致力于创新招引举措，与市委财经办、市投资促进局共同策划研究《统筹做好起步区招商引资工作方案(试行)》，完善出台《济南新旧动能转换起步区招商引资项目专家评审实施办法》，牵头起草《起步区绿色建设新技术新材料试点示范应用指导意见》，为招商引资出新招出奇招做足保障。”起步区管委会投资促进部相关负责人介绍。

“起步区建设，要坚决走好深化开放合作这一强区之路。”起步区聚焦创新外资招商，开展国际化精准产业招商，立足500强和上市公司，招引一大批新智造、新科技、新服务、新消费的“四新”产业项目，不断深化对外开放水平。

日前，省发改委副主任，济南新旧动能转换起步区党工委副书记、管委会副主任孙来斌带队参加第26届澳门国际贸易投资展览会，与相关单位签订战略合作协议，与澳门济南联谊会合作建立“济南新旧动能转换起步区双招双引澳门联络站”，开启对外合作交流新篇章。

重点项目相继落地 未来之城呼之欲出

近日，中科新经济科创园一改往日塔吊林立的热闹场景，全面进入装饰装修阶段，一期22万平方米即将交付。济南先进动力研究所、济南中科核技术研究院、济南中科泛在智能计算研究院三院所将全面转入运营阶段。“进展最快的济南先进动力研究所，已经落地了20兆瓦燃气轮机首台(套)重大技术装备，于今年9月实现了首台(套)的销售收入，大约4000万元。”项目负责人介绍。日前，济南中科泛在智能计算研究院与韩国Hancom集团签署全面战略合作协议。据悉，该院围绕泛在智能与机器人、智能制造与车联网等新兴产业领域开展研究工作。目前，已研发多种智能设备。济南先进动力研究所新原理宽速域空天发动机项目被列入国家部委重大研究项目立项，轻型燃气轮机填补国内技术空白。

山东黄河数字经济产业园首开区也已经基本建成，累计集聚电商及科创企业305家；济南黄河国际会展中心一期六个展馆将于年底基本

资料显示，起步区全年累计引进优质项目31个，总投资约758.6亿元。其中引进江森自控山东区域总部暨数字化低碳城市协同创新中心等500强企业投资项目11个，黄河流域氢能产业基地等央企落户项目5个，山东省数据枢纽工程总中心、国家黄淮海分子设计育种中心等省属企业项目8个，新能源乘用车及零部件产业园等高端制造业项目3个。

瞄准新一代信息技术、高端装备与智能制造、新能源新材料、高端服务重点产业方向，起步区迅速发力，形成洽谈一批、签约一批、落地一批的良性循环机制。

守住“为民底线” 让民生保障更有“温度”

“二十来天就能理一次发。”孙耿街道敬老院一位老人告诉记者，“现在房子更好了，屋里桌子、床都换了新的，吃得也好，一天一包奶、一个鸡蛋。”新改造的带有阳光房的屋舍整洁有序，更细致的是，每张床的床头还都安有呼叫器。今年4月份，在济南市起步区民政部门的资助下，该敬老院完成了适老化改造，焕然一新。

为在大建设中牢牢守住“为民”底线，当好新区建设“老黄牛”，起步区高标准编制完成起步区教育、卫健事业高质量发展规划纲要；新建农村幸福院45处，满足群众基本需求；扎实推进退役军人三级服务保障体系建设，维护军人军属合法权益；开通学生定制公交8条，为15所学校约2300名学生配送午餐，从根本上解决拆迁居民子女上学就餐难题；统筹租赁住房建设，年度累计完成投资5.58亿元，房源9220套；聚焦“六稳”“六保”，累计发放各类补助资金共计6733.65万元，不断

补短板加强设施建设，让民生保障更有“温度”。

“加快推进安置房建设，确保把起步区首件回迁事项办好。”市委副书记，济南新旧动能转换起步区党工委副书记、管委会主任边祥慧多次重点督促推进安置房建设，夯实民生之本。据悉，起步区已启动547万平方米安置房建设任务，其中，23万平方米具备交付条件，全年实现100万平方米主体封顶，300多万平方米正在加快推进施工建设。与此同时，系统谋划布局的15分钟便捷社区生活圈，高品质配套的教育、医疗、养老、综合服务设施正逐一兑现。

大道通衢，全长16.2公里的黄河大道一期目前正在同步推进地上及地下道路建设，会展中心段、体育中心段地下道路已完成主体结构施工；11月25日，济南市济泺路穿黄隧道北延项目顺利完成穿跨邯济铁路立交桥桥梁架设施工，为最终全线贯通取得阶段性进展；11月26日，随着最后一方混凝土的浇筑完成，经过34天的紧张建设，山东大学第二医院起步区新院(一期)项目主体桩基施工完成，全面进入土方开挖施工阶段建成后将承担起步区人民医院职能，医疗功能辐射济南北部片区。此外，黄河体育中心、省实验中学鹊华校区等重点公共服务设施项目建设正在紧张推进中。

跨黄河通道陆续通车 两岸交通网越织越密

9月29日，有着“万里黄河第一隧”美誉的济南黄河济泺路隧道正式通车，作为我国黄河流域首条建成通车的公轨合建隧道，也是世界上超大直径盾构隧道第一次穿越地上悬河。

随着济南黄河凤凰大桥项目已通过交工验收，具备通车条件；济南黄河齐鲁大桥正逐步完成进行受力转换，距离通车迈出关键一步。

据悉，起步区现有及规划的17处跨黄通道，全部建成后，主城区跨黄通道平均间距仅2.8公里，济南将在所有黄河沿线城市中位居首位。“十四五”期间，济南跨河桥隧的数量有望达到26条，两岸交通一张网越织越密，省会城市群北翼的交通辐射能力将会迎来质的飞跃。

实干担当 交出经济发展“富民卷”

起步区成立之初，相关部门便全面开展系统梳理“四区”政策，结合自身需求，制定出台了《关于促进企业发展的若干政策》20条，“我们要通过对企业全过程扶持，促进招商引资和存量企业做大做强。”起步区经济发展部相关负责人表示。

结合自身特点及发展方向，起步区打造“1+2+4”模式的新型智慧城市运营指挥中心平台体系，在强基、善政、兴业、惠民四大领域全面提升起步区竞争力；在4个街道、176个村居、社区分别设立便民服务中心、站点，打通企业注册登记“最后一公里”，实现“就近办、一次办、多点办”。

家国兴盛，百姓为始。为进一步巩固拓展脱贫攻坚成果，大力推进乡村振兴，起步区夯实农业基础建设，完成2万亩高标准农田建设项目，上线起步区京东特产馆，谋划创建现代种业产业园，推进现代农业发展。

深化体制机制改革 激活干事创业热情

10月8日，38名市派挂职干部正式到岗。“为更好保障起步区建设发展，在省市组织部门大力支持下，上级部门从全市发展大局出发，最终确定了首批市派起步区挂职干部。”起步区管委会党群工作部相关负责人表示。据统计，全年省市有关部门共选派56名干部到起步区挂职。

抢抓发展机遇，健全人才工作体系，起步区制定《人才管理改革试验区人才分类认定办法》，初步形成起步区人才支持政策，面向产业领军人才、海外人才、青年人才和技能人才给予全方位支持；优化人才服务，设立高层次人才服务专窗，积极推进人才公寓建设，中科新经济科创园和数字经济产业园2300余套人才公寓明年将陆续投入使用。

站在新起点上，起步区肩扛国家级新区建设使命，走上“五年成形、十年成势、十五年成城”的道路，埋头苦干，拼出开局，加快起势，气象一新。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑：蓝峰 组版：洛菁